

# 学科教研简报

2025年3月12日

## 解锁新教材 点亮新课程

为全面落实新课程理念，推动我县初中地理新教材在教学实践中的深度融合与高效运用，2025年3月12日，南江县义务教育阶段七年级地理新修订教材培训在南江县第四中学举行。南江县第四中学副校长向自由率先致辞，深度剖析新教材教学要点与本次培训意义。随后南江县初中历史地理何羽中名师工作室领衔人何羽中主持开班仪式，宣布活动开启，这场聚焦教学提升的活动正式拉开序幕。我校初中地理教师均参与了本次活动。



活动共分为两阶段，上午为课堂展示，下午为讲座专题培训。

1、下两中学地理教师周青岚就《美国》这一节内容进行了课例展示。课堂中，周老师巧妙开展小组实操活动，同学们积极投身其中，借助亲手拼贴、标注与热烈研讨，快速洞悉美国的地理位置和自然环境特点，不仅将抽象知识具象化，更在探索中锻炼逻辑思维与团队协作能力，地理素养得到全方位提升。



2、我校李芸瑶老师围绕《俄罗斯——伏特加工厂的秘密》展开了一场别开生面的情境教学。学生们仿佛化身工厂探秘者，在模拟的伏特加工厂场景中，按6+1模式通过导思议展评检的过程分析原材料供应、能源来源、

交通布局等元素，深入探究俄罗斯的自然环境、资源分布与工业发展的紧密联系，锻炼了综合思维，提升了地理实践能力，树立了人地协调观。



3、正直中学付丽娟老师围绕《聚焦“核心素养”，助力初中生地理实践力的培养》这一主题，毫无保留地剖析了地理核心素养的深刻内涵，还结合自身丰富的教学经验，细致讲解了课堂教学环节中怎样通过巧妙设计教学活动、合理运用教学方法，有效培养学生的地理实践力。



4、南江四中何显海老师以《跨学科主题教育在初中地理课堂教学中的实践与探索》为题进行了经验分享。何老师从跨学科的背景，跨学科主题教学的意义以及在教学中的具体运用进行了全面而深入的分享，为与会老师们提供了跨学科教学指引。



5、长赤中学张强英老师，精准锚定粤教版初中地理新教材，以新教材的变化、教材结构、教学建议三大维度作为切入点，带来专题讲座《粤教版初中地理新教材的实践观察与深度思考》，为在场教师提供了极具价值的教学新思路，干货满满。



最后，南江县义教历史地理名师工作室领衔人何羽中引领工作室成员，以专业视角和丰富经验为依托，针对地理教学里的各类难题，为现场老师们耐心答疑解惑，共促教学水平提升。



在本次新教材培训中，丰富多元的环节层层递进、精彩纷呈。生动鲜活的案例展示，将抽象的知识具象化；热烈的经验交流，思维碰撞，火花四溅；专业的专题讲座，深入浅出，鞭辟入里；精准的专家答疑，直击痛点，拨云见日。每一个环节都如同一把钥匙，开启了全新教育教学思路的大门。